

# Следственное управление Следственного комитета Российской Федерации по Республике Мордовия

# Собранных доказательств оказалось достаточно для вынесения Дурнову обвинительного приговора



В январе Следственный комитет отметил 11-летие со дня образования. Одним из лучших сотрудников его регионального управления является 34-летний следователь по особо важным делам Зубово-Полянского МСО Василий Журков. За 8 лет работы правоохранитель расследовал уголовные дела в половине районов республики! И большинство из них — резонансные! «Я выбрал эту работу сам и считаю ее призванием!» — признался майор юстиции Екатерине Смирновой.

«В моей семье не было правоохранителей, — рассказывает Василий Журков. — Отец трудился на стройке, мама — в магазине. Но, обучаясь в старших классах,я твердо решил связать судьбу с юриспруденцией. Поэтому поступил в Саранский кооперативный институт…» Учеба давалась легко. «Мотивированный» студент получал пятерки. Окончив вуз, поступил в аспирантуру, писал научные статьи. Параллельно получал экономическое образование



# Следственное управление Следственного комитета Российской Федерации по Республике Мордовия

в МГУ им. Огарева. «Еще во времена студенчества я стал общественным помощником в Зубово-Полянском межрайонном следственном отделе, — продолжает собеседник. — Помогал следователям, изучал тонкости профессии. Да, мой вид деятельности тогда не оплачивался, но я набирался опыта и знаний». Пролетели полтора года. Молодого человека пригласили на должность помощника мирового судьи. А в январе 2013-го позвонили из отдела кадров регионального Следственного комитета: «Не пропало желание работать? Нет? Приходите трудоустраиваться!» Журкова назначили на должность следователя в Ковылкинский межрайонный отдел. «Первый рабочий день был очень интересный: не успел доехать до работы, как позвонил руководитель и сказал: «Жду тебя в морге! Нужно осмотреть труп!» Нас такому в институте не учили (улыбается — «С»). Я осмотрел тело мужчины, обнаруженное на месте пожара. У него было ножевое ранение в области сердца. Возбудил уголовное дело по статье «Убийство». В ходе следствия выяснилось, что погибший занимался продажей самогона. И принципиально не давал «товар» в долг. Один из местных жителей не простил отказа. Проник к нему в дом, зарезал, забрал самогон и поджег жилище — чтобы скрыть следы преступления…»

Еще одно запомнившееся Журкову преступление также произошло на алкогольной почве. В Ковылкине мать и дочь отмечали новогодние праздники. Накрыли на стол, выпили. Затем поссорились по незначительному поводу. Дочь не смогла справиться с эмоциями — схватилась за нож и сгоряча вонзила в тело родительницы! Лезвие пробило сердце... «Девушка потом долго раскаивалась! Сокрушалась, что своими руками убила родного человека! — вспоминает Журков. — Причем семья не была маргинальной! Этот случай наглядно показывает, насколько важно не терять самообладание...»

За 8 лет работы наш собеседник расследовал уголовные дела различных категорий. По словам Журкова, сложнее всего психологически, когда жертвами становятся дети. В таких случаях невозможно удерживать эмоциональное равновесие. Он вспоминает уголовное дело молодой жительницы Ковылкинского района. Она родила первенца. Помочь было некому. По ночам ребенок плакал и почти не спал. Молодая мама измучилась. Однажды положила малыша рядом с собой на кровать и задремала. В итоге случайно придавила его во сне... «Женщине инкриминировали статью «Причинение смерти по неосторожности», — говорит Журков. — Она переживала, плакала, находилась в стрессовом состоянии. Причем жалела погибшего ребенка, но никак не себя...» — «Вы считаете, что за такие деяния матерей надо судить? Ведь у них двойное горе!» — «С моральной точки зрения вы правы. Но это преступление. Молодая мама проявила легкомыслие. В роддомах объясняют правила обращения с младенцами: ни при каких обстоятельствахих нельзя укладывать спать рядом с собой! Только в отдельную кроватку! Но женщина этими правилами пренебрегла...»

...Только грамотно распределив время, получаешь максимум результата. Хочу ли я, чтобы дети выбрали такую же профессию, как у меня? Отвечу так: пусть они



## Следственное управление Следственного комитета Российской Федерации по Республике Мордовия

трудятся по призванию!

Еще одно шокирующее дело связано с матерью-убийцей из Торбеевского района. Женщина рожала детей от сожителя и оставляла умирать в сарае, не перевязав пуповину. При этом врала, что они появились на свет мертвыми. Хоронила малышей в коробках из-под обуви на местном кладбище. Страшная правда раскрылась в 2016 году. Местные жители заметили, что односельчанка резко похудела после очередных родов. Причем ребенка никто так и не увидел. Неравнодушные сельчане обратились в полицию. Женщина во всем созналась. Сказала, что загубила троих детей. Но впервые заплакала, когда на кладбище стали разрывать могилки... «К этому времени от детей остались лишь косточки, — вспоминает Журков. — Но генетической экспертизе удалось установить, что их родила именно эта женщина. Меня поразили ее безжалостность и хладнокровие. Свои поступки объяснила тяжелым материальным положением. Кстати, сожитель тоже был шокирован. Он, в отличие от избранницы, хотел иметь потомство...»

Наш собеседник успел поработать в четырех межрайонных следственных отделах, которые обслуживают почти половину республики. Расследовал преступления в Ковылкинском, Инсарском, Краснослободском, Ельниковском, Старошайговском, Темниковском, Атюрьевском, Теньгушевском, Пролетарском, Лямбирском, Зубово-Полянском и Торбеевском районах. В последнем несколько лет назад также произошел резонансный случай — рецидивист Григорий Грязнов расправился с тремя местными жителями! «При этом изначально мы не знали, что имеем дело с особо опасным преступником, — вспоминает собеседник. — Сначала из райцентра поступило сообщение — возле кладбища нашли труп мужчины с огнестрельным ранением. Прибыли на место преступления. На машине убитого увидели следы ДТП. На бампере был салатовый след, оставленный другой легковушкой во время столкновения. В районе машина такого цвета была только у рецидивиста Грязнова. Пока работали по этому делу, поступило другое сообщение — в селе Салазгорь застрелена местная жительница, которая состояла в отношениях с Грязновым! Выезжаем туда. Уже рядом с населенным пунктом узнали о третьем трупе, который нашли в лесополосе. Убитым оказался одноклассник рецидивиста... После совершения преступлений Грязнов бросил машину и скрылся в окрестных лесах. Жители района были сильно напуганы — закрывались в домах и боялись выйти на улицу. Лишь спустя неделю рецидивист пришел к другому однокласснику, которому удалось сбежать и вызвать полицию. Дом окружили, вызвали спецназ. Была проведена целая спецоперация, в ходе которой вооруженный Грязнов был ликвидирован».

В 2018-м Журков расследовал громкий расстрел рыбаков на частном пруду в темниковском селе Кочемасово. Вспоминает, что трагедия началась с банального конфликта. Рыбаки из села Кушки стали использовать на водоеме сети, что категорически запрещалось. В итоге зять владельца пруда начал стрелять в нарушителей из травматического револьвера «Гроза». Они уехали, но вскоре вернулись с «группой поддержки». И вновь попали под пули. К несчастью, один из рыбаков погиб, второй был ранен. Стрелок получил 12 лет строгого режима. Похожий случай собеседнику пришлось расследовать уже на новом месте работы — в Зубово-



## Следственное управление Следственного комитета Российской Федерации по Республике Мордовия

Полянском межрайонном следственном отделе. В прошлом году к жителю райцентра пришли возмущенные местные жители. Начали высказывать претензии по поводу некачественной уборки снега. И даже пустили в ход кулаки! Хозяин терпеть наглость не стал и расстрелял непрошенных гостей из ружья. В итоге один из мужчин скончался, второй получил тяжелые ранения... Подробности многих преступлений Журков помнит даже спустя годы. Он ведет архив расследованных дел, сохраняя файлы на специальный жесткий диск с объемом памяти 1 терабайт. За 8 лет работы майор заполнил его информацией на треть. «Эти файлы помогают в работе, — объясняет собеседник. — Бывают схожие преступления. Никогда не помещает вспомнить алгоритм расследования».

Также Журков расследует коррупционные преступления. По его словам, в Зубовой Поляне их больше всего. «В прошлом году направил в суд 4 уголовных дела, касающихся получения взяток сотрудниками УФСИН. Еще одно было связано с мошенничеством. К ответственности удалось привлечь начальника районного отдела ГИБДД Александра Дурнова. Он действовал весьма изощренно: освидетельствовал трезвых водителей с помощью неисправного алкотестера, который... показывал состояние опьянения. Тогда офицер предлагал «договориться» за деньги. Люди соглашались, так как в противном случае могли лишиться водительских прав! Всего жертвами Дурнова стали четыре гражданина. После возбуждения уголовного дела он был уволен из органов внутренних дел и уехал из республики. Свою вину так и не признал. Однако собранных доказательств оказалось достаточно для вынесения обвинительного приговора...»

Сейчас Журков занимается уголовным делом начальника исправительной колонии № 17 УФСИН. Он обвиняется в вымогательстве взятки. По данным следствия, офицер узнал, что осужденный пользуется мобильником. Вызвал в кабинет. И потребовал от нарушителя телевизор, спутниковую антенну и дорогостоящий смартфон! «В противном случае помещу тебя в ШИЗО!» — пригрозил «гражданин начальник». Осужденный обратился к сотрудникам УФСБ... «Пытаются ли «статусные» фигуранты договориться с вами как «офицер с офицером»?» — задает вопрос журналист. «Нет! Задержанные правоохранители, кстати, ведут себя очень осознанно. Да и с административным ресурсом мне сталкиваться не приходилось. Вообще мы работаем с разными гражданами. И к каждому нужно найти индивидуальный подход».

У Журкова и четверых его коллег-следователей из Зубово-Полянского МСО огромный «фронт работ». Они обслуживают территорию УФСИН, где отбывают наказание около 6,5 тысячи осужденных и трудятся 5,5 тысячи сотрудников. Плюс 53 тысячи зубово-полянских жителей и еще 18 тысяч обитателей Торбеевского района. Нагрузка огромная! Но и качество работы на высоте. По итогам 2020 года Василия Журкова признали лучшим следователем районного звена Следственного комитета Мордовии. «Вы часто слышите слова благодарности за проделаннуюработу?» — спрашивает корр. «С». «Бывает. Иногда мне говорят: «Спасибо, что разобрались во всем!» Приятно слышать, что помог восстановить чьи-то нарушенные права, поверить в социальную справедливость и доказать неотвратимость наказания…»



# Следственное управление Следственного комитета Российской Федерации по Республике Мордовия

Наш собеседник женат. Он воспитывает 6-летнюю дочь и 4-летнего сына. Свободное время проводит с семьей. Учит детей кататься на коньках. Посещает районный спортивный клуб, где еще в школьное время выполнил норматив кандидата в мастера спорта по борьбе. Любит заниматься бегом. Также в свободное от работы время Журков смотрит советские фильмы о следователях. Среди самых любимых — советский детектив «Задача с тремя неизвестными». «Очень рекомендую просмотр тем, кто хочет получить общее представление о работе следователя. Также мне нравится современная документальная лента «Профессия — следователь», где все изложено достаточно правдиво…»

Также офицер успевает читать художественную литературу. Сейчас изучает книгу о Великой Отечественной войне — «4 года и вся жизнь». «Автор — бывший корреспондент одной из советских газет, который писал очерки и репортажи, рассказы с мест боевых действий. Мне нравится документальность изложения...» — «Как вы только все успеваете?» «Помогают знания, полученные в книге по тайм-менеджменту, — улыбается правоохранитель. — В работе следователя по-другому нельзя. Только грамотно распределив время, получаешь максимум результата. Хочу ли я, чтобы дети выбрали такую же профессию, как у меня? Отвечу так: пусть они трудятся по призванию!» «Ваш случай — это призвание?» — «Считаю, что да! Я сам выбрал профессию следователя. Она мне нравится. Профессионального выгорания, к счастью, не испытывал. Работа остается для меня интересной даже спустя много лет...»

Екатерина Смирнова, "Столица С", 2022 год

07 Февраля 2022

Адрес страницы: https://mordovia.sledcom.ru/folder/878390/item/1654019